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CHAPITRE 1

Les modifications de la répartition sectorielle

nombreuses mutations économiques. C'est ainsi que la structure de la population

active et celle de la production se modifient. Au cours de la croissance, les
secteurs d’activité connaissent des changements remarquables particuliérement en ce
qui concerne leur poids dans I’économie. En effet, I'évolution de la répartition
sectorielle du PIB et celle de la population active sont assez remarquables.

I a croissance économique, étudiée sous son aspect qualitatif, se traduit par de

L'évolution de la

répartition secto-
rielle du PIB

L'évolution de la
répartition secto-

rielle de la popu-
lation active
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La croissance peut étre définie comme 1'augmentation de la pro-
duction et l'amélioration des performances économiques. Elle
aboutit a des changements dans les ordres de grandeur et a 'appa-
rition d'un monde nouveau. Le changement devient 1'é1ément central
de la vie économique. Méme si les variations de certaines gran-
deurs sont devenues indices de la croissance, cette derniére n'est
pas un pur phénomene quantitatif. Un enfant ne devient pas un peu
plus adulte en prenant simplement du poids. C'est aussi parce qu'il
se développe psychologiquement, sexuellement et culturellement.
Les économistes distinguent souvent a ce propos expansion et
croissance. L'expansion est I'augmentation de la production sans
changement important dans les techniques, les facteurs de produc-
tion disponibles et 1'agencement général de I'économie et de la
société. Elle n'est, de ce fait, qu'un phénoméne a court terme. La
croissance suppose des modifications profondes de 1'économie et

de son insertion dans 1'ensemble de la réalité mondiale.

Jean-Marie Albertini, Des sous et des hommes,
Editions du Seuil.

Evolution de la population active en Tunisie

2003 2004 2005

Population active totale
(en milliers de personnes)

3261.6 33286 3414.6

Population d'age actif 9 9 9
(en milliers de personnes)

Taux global d'activité (en %) 45.7 45.8 46.3

Institut National de la Statistique.

Les secteurs d'activité sont classés en trois catégories. Le secteur
primaire couvre la production de ressources naturelles : agricultu-
re, péche, chasse, forét, etc. On leur adjoint les mines. Le secteur
secondaire est centré sur l'industrie manufacturiére, c¢'est-a-dire sur
la transformation des ressources naturelles en produits manufactu-
rés. On lui adjoint souvent le batiment. Le secteur tertiaire regrou-
pe la production de services. Ces services sont majoritairement
marchands : commerce, banque, assurance, hotellerie, etc. Ils peu-
vent aussi étre non marchands, c'est-a-dire non destinés a étre ven-
dus sur un marché. Ils sont alors généralement le produit de l'acti-

vité des administrations : éducation, justice, défense nationale.
Claude Dargent, Editions Nathan.
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Identifiez la crois-
sance économique
Sous son aspect
quantitatif et quali-
tatif.

Distinguez la crois-
sance de I'expan-
sion.

Rappelez les no-
tions de popula-
tion active, de
population active
occupée, de popu-
lation d’age actif et
du taux d'activité.

Complétez le
tableau.

Identifiez chacun
des secteurs d'ac-
tivité.
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Section 1 : Les modifications de la répartition sectorielle

Construisons nos savoirs

A. L'évolution de la répartition sectorielle du PIB.

|

Constater 1'évolution de la répartition sectorielle du PIB

. Calculez les

parts de chaque
secteur dans le
PIB.

Toute augmen-
tation de la pro-
duction d'un sec-
teur signifie-t-elle
nécessairement
une augmenta-
tion de sa part
dans le PIB ?

Comment a évo-
lué la part de
chaque secteur
dans le PIB en
Corée du Sud
durant la pério-
de 1970-2005 ?

Complétez la
phrase suivante:
En Corée du
Sud, la part de
I’agriculture
dans le PIB a
diminué de ......
points en 2005
par rapport a
1970.

1. Evolution du PIB et de sa structure en Tunisie

Valeurs ajoutées par secteur d’activité et PIB
a prix constants 1990 (en millions de dinars)

Agriculture
Industrie

Services
PIB

1990 1995 2005
1700,3 15728 2 530,8
32219 3990,9 59744
5893,5 7510,6 12 878.,8
10 815,7 130743 213840

Institut National de la Statistique.

2. Evolution de la répartition sectorielle du PIB
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Section 1 : Les modifications de la répartition sectorielle

Evolution de la répartition du PIB par secteur en
France (en %)
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Plus une économie connait la croissance et plus la part des
services devient importante dans la création de richesses : ils
représentent plus de 70 % du produit intérieur brut des pays
avancés. On distingue plusieurs sortes de services : les services
marchands non financiers, les services financiers et les services
non marchands. Nos sociétés sont saturées d’objets. En revan-
che, il semble que les services offrent des possibilités de déve-
loppement sans limites : on peut toujours étre mieux €duqué,
mieux soigné, mieux informé et diverti de davantage de fagons.
L’irruption des nouvelles technologies a ouvert tout un monde de
services que personne n’aurait imaginé il y a une quinzaine
d’années.

Sophie Gherardi, Services, Editions Larousse.
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Rédigez un para-
graphe résumant
les informations
fournies par le
diagramme.

Montrez que les
économies évoluent
vers un développe-
ment de plus en
plus remarquable
du tertiaire.
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B. L'évolution de la répartition sectorielle de la population

active

Repérez les sec-
teurs gagnants
et les secteurs
perdants en ter-
mes d'emplois.

Le secteur primaire connait une modernisation profonde et
un progres technique qui permet a de moins en moins d'agricul-
teurs de nourrir de plus en plus de personnes. Or, si la producti-
vité est a croissance moyenne dans l'agriculture, la demande aug-
mente lentement (nous n'avons qu'un estomac et la suralimenta-
tion nuit a la santé !). En conséquence, I'emploi dans le secteur
primaire décline inexorablement, surtout depuis la deuxieme
moitié du siecle dernier.

Le secteur industriel connait un progres technique rapide et la
productivité y augmente rapidement : il est donc possible de pro-
duire de plus en plus de produits manufacturés avec moins de
salariés. La demande de produits industriels est en augmentation
a un rythme moyen, mais la productivité progresse encore plus
vite. Il en résulte une réduction des effectifs industriels qui s'ac-
célere avec l'arrivée des robots et la diffusion de la troisieéme
révolution industrielle.

Le secteur tertiaire est incontestablement le gagnant en
termes d'emplois, il se gonfle, se gonfle. La productivité y
augmente de facon plus lente qu'ailleurs, mais la demande y est
forte. Un tertiaire moderne se développe. On parle méme de qua-
ternaire pour désigner les nouveaux emplois du secteur de la
communication, etc. Mais, 1a aussi, la troisiéme révolution indus-
trielle va intervenir et il semble que la machine puisse 1a aussi
remplacer I'homme : de l'enseignement assisté par ordinateur
(EAO), au dessin assisté par ordinateur (DAO), I'informatique
fait des progres et limite la création d'emplois méme dans le
tertiaire.

Alain Gélédan, Economie,
Editions Belin.
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Section 1 : Les modifications de la répartition sectorielle

Parts

O. Marchand et C. Thélot,
Deux siecles de travail en France et Images éco 2007.

Il se développe une sorte de tertiaire, non plus moteur de la
croissance économique, mais réceptacle d’'une main-d’oeuvre en
mal d’occupation : petits boulots, caractérisés par leur précarite,
leur faible productivité, la modicité des rémunérations qu’ils
dispensent.

René Passet, Le Monde, 1990.

81

Que représente
chaque aire du
diagramme ?

Caractérisez I'évo-
lution de la répar-
tition sectorielle
de la population
active depuis
1896 en France.

Dégagez les
caractéristiques
des emplois qui
se développent
dans le tertiaire.
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Depuis le XVIII® siecle, on assiste a de nombreuses mutations de [’appareil
productif et plus particulierement des mutations sectorielles. En effet, au cours de
la croissance économique, la structure du PIB et celle de la population active ne
cessent de subir des transformations.

— Le poids du secteur primaire était d'abord trés ¢levé dans le PIB. Puis, sa part dans le
PIB régresse.

— L’industrie, quant a elle, connait une nette progression. Sa part dans le PIB était, dans
un premier temps la plus importante. Mais elle voit, ensuite, son poids dans le PIB se
réduire.

— Enfin, c’est le secteur tertiaire qui connait une évolution de plus en plus rapide. En
effet, sa part dans le PIB augmente sans cesse. On parle d’ailleurs de la "tertiarisa-
tion" de la production.

Au cours de la
CROISSANCE ECONOMIQUE

La répartition sectorielle du PIB évolue

Poids du secteur primaire
dans le PIB diminue

Poids du secteur secondaire dans le
PIB augmente puis diminue

Poids du secteur tertiaire dans le
PIB ne cesse d’augmenter
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La répartition sectorielle de la main-d’oeuvre connait aussi une évolution au cours
de la croissance. Elle refléte d’ailleurs les transformations de la production d’autant
plus que les progreés de la productivité ont été plus rapides dans 1’agriculture et
I’industrie que dans le tertiaire.

C’est dans le secteur primaire que la majorité de la population active trouvait des
emplois. Puis, avec la mécanisation de 1’agriculture, le nombre d’emplois libéré a com-
mencé a augmenter sans cesse. L’amorce du déclin de I’emploi agricole remonte déja a
la révolution industrielle. Depuis, I’emploi dans le primaire n’a cessé¢ de diminuer
d’abord au profit du secondaire puis du tertiaire. On assiste a un glissement de la main
d’oeuvre vers le secteur tertiaire puisque les deux autres secteurs utilisent des combi-
naisons de plus en plus capitalistiques.

La progression de la part des services dans 1I’emploi est inéluctable. En effet, le ryth-
me de croissance de la productivité est en moyenne plus rapide dans I’agriculture et
dans I’industrie que dans les services.

Il se développe dans les services des emplois précaires, peu rémunérés et peu
sécurisés.

Evolution sectorielle de la population active
occupée au cours de la croissance économique

Augmentation puis
Déclin de I'emploi réduction de la
dans le primaire part de I'emploi

dans le secondaire

Progression de
I'emploi dans le
tertiaire

L’analyse en termes de secteurs d’activité montre un accroissement du poids du sec-
teur tertiaire aussi bien dans le PIB que dans la population active. Cette évolution se tra-
duit par I’explosion du secteur tertiaire.

Mutation sectorielle — Répartition sectorielle du PIB — Répartition
sectorielle de la population active — Tertiarisation — Economie de services.
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Décrivez I'évolu-
tion des parts de
chaque secteur
dans I’'emploi
total.

Que représente
chacun des pour-
centages donné
dans le document ?

Evolution de la répartition de la population par secteur dans les pays développés

Paul Bairoch,
Capital, Aout 2004

De 1954 a 1994, I’emploi total a augmenté a un rythme lent
dans plusieurs pays européens, I’emploi dans le tertiaire a cons-
tamment et fortement progressé : 1’emploi dans 1’industrie
avait, lui, augmenté jusqu’en 1973 pour ensuite diminuer régu-
lierement. Enfin, I’emploi primaire n’a cess¢ de diminuer tout au
long de la période. Le tertiaire représentait en 1994 un peu plus
des deux tiers (68 %) de I’emploi total, I’industrie 27 % et le
secteur primaire 5 %. Depuis 1990, la croissance moyenne des
services marchands (+ 2,2 %) est plus rapide que celle de
I’ensemble de 1’économie (+ 1,8 %).

A. Beitone, C. Dollo, Economie, Editions Sirey.

84



Evolution de la structure de la population active occupée
selon les secteurs d’activité en Tunisie (en %)

1966 1984 1994 2005

Secteur primaire 45,5 279 21,5 18,7
Secteur secondaire 20,3 36,2 33,8 32,3
Secteur tertiaire 342 359 447 490

Institut National de la Statistique.

Si l'on peut mesurer la croissance économique grace a un
indicateur synthétique tel que le PIB, celui-ci ne rend compte
cependant que d'un aspect de la croissance : l'accroissement des
quantités produites. Or dans le processus de la croissance, bien
des transformations s'opérent.

La structure de la population active se modifie : la population
agricole régresse non seulement en part relative mais en nombre
absolu, jusqu'a atteindre moins de 5% de la population active aux
Etats-Unis ou en Grande-Bretagne par exemple. La population
active occupée dans le secteur secondaire gonfle rapidement, puis
plafonne en part relative tandis que le secteur tertiaire occupe une
part croissante de la population. Dans tous les pays développés,
50 a 60 % de la population active travaillent dans les services.

La structure de la production se transforme également : une
part croissante du PIB est réalisée par les secteurs secondaire et
tertiaire. Certaines branches d'activité régressent (textile, sidérur-
gie, aujourd'hui par exemple) tandis que d'autres connaissent une
progression rapide (€lectronique, informatique, ....)

A. Cohen. P. Combemale Croissance et crises
Editions Hatier.
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Décrivez I'évolu-
tion de la structure
de la population
active occupée par
secteur en Tunisie
depuis 1966.

Dégagez du
texte les trans-
formations qui
accompagnent
la croissance
économique.
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